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El següent dossier va adreçat a aquell alumnat de 4t

d’ESO que tingui pendent la matèria de Ciències Socials

de 3r d’ESO.

Cal que TOTES les activitats estiguin correctament fetes i



emplenades.

Llegeix atentament els enunciats de les activitats

proposades abans de fer-les i si tens qualsevol dubte

demana ajut al professorat de Ciències Socials.

INTRODUCCIÓ

Mira la següent presentació i omple la taula següent.

Tema de les activitats

Planifica’t un horari de treball

Què has de fer per aprovar?
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ACTIVITAT 1. COM S’ORGANITZA LA SOCIETAT?
Tasca 1.1. Quins territoris ocupo?

a) Relaciona els territoris de la llista amb les definicions corresponents:

Espanya, Badalona, Unió Europea, Catalunya
municipi de 220.000 habitants situat a la costa
catalana, entre la Serra de Marina i el la llera
nord del riu Besòs.

país i comunitat autònoma de 7,5 milions de
persones del nord-est d’Espanya,
aproximadament entre els rius Ebre i Noguera
Ribagorçana, els Pirineus al nord i el mar
mediterrani a l’est. S’organitza en 42 comarques
agrupades en 4 províncies.

estat o país de 47 milions d’habitants que ocupa
la península Ibèrica al sud-oest d’Europa.
S’organitza en 17 comunitats i dues ciutats
autònomes.



Unió política i comercial de 27 estats europeus
on hi viuen a 446 milions d’habitants.

Tasca 1.2. Com participa la ciutadania a les institucions dels territoris on vivim?
a) Llegeix el següent text i subratlla i respon el qüestionari a continuació:

Actualment els múltiples territoris i societats en els quals vivim i en formem part, s’organitzen en institucions, les quals
representen, administren i han de satisfer les necessitats dels seus habitants que tenen drets polítics, és a dir, que
gaudeixen de la ciutadania.
Un habitant d’un territori té la condició de ciutadania quan és reconegut jurídicament o oficial com a membre del territori en
qüestió. Quan té la condició de ciutadania ha de gaudir dels drets com participar en la presa de decisions del grup social o
territori a través d’eleccions de representants i ha de complir deures com el pagament d’impostos per mantenir els
serveis públics dirigits a satisfer les necessitats de la totalitat de la població, sense distinció de raça, sexe o origen social.
En funció del tipus i abast territorial de la necessitat dels grups socials que formen part d’un territori, cada institució té una
sèrie de competències pròpies, és a dir, funcions que només aquesta institució pot exercir o decidir. Com a
conseqüència, actualment, podem participar en la presa de decisions que afecten al medi social o territori en el qual vivim
a través de diverses eines de participació basada en el principi de democràcia*.
En definitiva, les institucions representen i administren el poder polític i la sobirania**. El poder polític dels estats es
divideix en tres tipus de poder:

1. El poder executiu:
● Format pel govern: president/a i consell de ministres que té la funció de proposar i fer complir les lleis

aprovades al parlament.
2. El poder legislatiu:

● Format per cambres de representants com els senats o parlaments
3. El poder judicial:

● Les institucions que en formen part interpreten les lleis i les fan complir en cas de conflicte.
Glosari:
*Democràcia: forma de govern que consisteix en la participació de tots els ciutadans i ciutadanes en la presa de decisions que afecten al
conjunt del grup social sense distinció de raça, gènere o origen social familiar. És a dir, en votacions sota el principi del sufragi universal.
**Sobirania: Acció d’exercicir la independència d’un territori, grup social o cultura.

b) En què consisteix la separació de poders d’un estat democràtic?
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c) Quins drets i deures té un ciutadà?

d) Cerca a Internet el significat dels següents conceptes i relaciona’ls amb les definicions a continuació:
Iniciativa Legislativa Popular, Defensor/a del poble, Referèndum, Eleccions europees, Eleccions a les Corts
Generals, Llibertat d’associació, Eleccions locals, Eleccions autonòmiques

Eina de
participació

Funció

votació extraordinària en sufragi universal d’un territori sobre una decisió vinculant o no a
l’acció de govern

votació periòdica en sufragi universal per triar els i les representants de cada província al
Congrés dels Diputats i cada comunitat autònoma d’Espanya al Senat que dissenyen i
aproven les lleis que han d’atendre les necessitats de la població de tot l’Estat, durant
períodes de quatre anys.
Aquests representants votaran al candidat/a a president/a del govern central.



votació periòdica en sufragi universal per triar els regidors i regidores del municipi que
formen el Ple Municipal que redactarà i aprovarà les lleis del poble o ciutat. Aquest Ple tria
per acord el Govern Municipal qui administra els usos i cura de l’espai públic, la recaptació i
gestió dels impostos municipals, serveis públics, la gestió de residus, etc. durant períodes de
quatre anys.
Aquests representants trien per acord de majoria simple de vots favorables l'alcalde o
alcaldessa.

votació periòdica en sufragi universal per triar els i les diputats o representants de cada
província al Parlament on dissenyen i aproven les lleis que han d’atendre les necessitats de
la població de tota Catalunya, durant períodes de quatre anys.
Aquests representants votaran al candidat/a a president/a de la Generalitat.

votació periòdica en sufragi universal per triar els i les eurodiputades de cada estat
membre al Parlament Europeu d’Estrasburg (França) que dissenyen i aproven les lleis que
han d’atendre les necessitats de la població de tota la Unió Europea, durant períodes de cinc
anys. Aquests representants acorden el President o Presidenta del Parlament Europeu i
votaran el President/a de la Comissió Europea, és a dir, el govern de la UE.

Mecanisme de democràcia directa pel qual la ciutadania pot presentar una iniciativa o
proposta de llei avalada per un mínim de signatures comprovables per a ser admesa a
tràmit de discussió, redacció i aprovació als parlaments.

Dret humà recollit a la Constitució per unir-se, formar i abandonar grups, associacions o
organitzacions amb objectius permesos per la llei, els quals volen satisfer una necessitat per
un grup o pel conjunt de la població d’un territori.

És una institució oficial a la que la ciutadania pot adreçar-se quan les institucions o
administracions públiques no responen a les necessitats o drets d’un individu, grup o
població. La persona que presideix aquesta institució la tria el Congrés dels Diputats per
majoria de tres cinquenes parts cada cinc anys. Ha de ser independent a qualsevol influència
de poder o política.
A Catalunya s’anomena Síndic de Greuges i la tria el Parlament de la
Generalitat. A la Unió Europea també existeix i s’anomena Defensora del
Poble Europeu.
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ACTIVITAT 2. ELS PAISATGES DEL SECTOR PRIMARI

Tasca 2.1. Quins són les principals activitats del sector primari?
Llegeix el següent text i respon les qüestions a continuació:



a) Indica les activitats del sector primari
que representen les imatges a continuació:

1. 2. 3. 4.

b) Per què creus que el text diu que l’agricultura és l’activitat més important?

c) Observa el gràfic, és igual d’important el sector primari als països en desenvolupament que als
països desenvolupats? per què?

d) Quina importància té el sector primari a Espanya?
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Tasca 2.2. Quins són els paisatges agraris?
Consulta la següent presentació de la unitat i respon a les preguntes:



a) Quines són les condicions òptimes del medi natural per a poder conrear un cultiu?

b) A quines comunitats autònomes dominen els següents climes? quins paisatges agraris podem
trobar a cada clima?

CLIMA COMUNITATS AUTÒNOMES PAISATGE AGRARI QUE DOMINA

Mediterrani litoral

Mediterrani interior

Oceanic

Subtropical

De muntanya
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c) Identifica el tipus de paisatge agrari que representen les següents fotografies:



1. Castella i Lleó: paisatge... 2. Galícia: paisatge...

3. Alella (Catalunya): paisatge... 4. Pirineu aragonès: paisatge...

5. Illa de Lanzarote: paisatge...
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Tasca 2.3. A quins problemes s’enfronta l’agricultura?
Llegeix les notícies i respon el qüestionari. Si tens dubtes, pots consultar les diapositives 6, 7 i 8
de la presentació



a)
La Naima és un latifundi o un minifundi? és agricultura extensiva o intensiva?

b) Quin tipus d’agricultura representa l’explotació agrícola on treballa? per què?

c) Com són les condicions laborals amb les que treballa la Naima?

d) Explica amb les teves paraules quins impactes genera aquest tipus d’agricultura en el
medi ambient:
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ACTIVITAT 3. ELS PROBLEMES DEL SECTOR SECUNDARI

Tasca 3.1. Quins són les principals activitats econòmiques del sector secundari?
Llegeix el següent text, subratlla les idees principals i respon les qüestions a
continuació:



El sector secundari avui
Si el sector primari és el més important perquè aglutina les activitats amb les quals s’extreuen els recursos
naturals com els aliments, fusta, aigua, energia, minerals, etc. que necessitem per sobreviure o per poder
produir béns materials, el sector secundari és un sector estratègic.

Aquest sector agrupa les activitats que transformen recursos naturals o altres matèries primeres per crear,
ensamblar o instal·lar productes materials ja siguin objectes, mobles, dispositius electrònics, edificis, vies de
comunicació, instal·lacions de calefacció, etc. per posar alguns exemples.

Les seves activitats principals són: la producció d’energia, la indústria de béns d’equip per a empreses
(maquinària, materials, etc.), la indústria de béns de consum (productes que es venen en gran quantitat als
consumidors, per exemple: cotxes, ordinadors, mòbils, hamburgueses), la indústria tèxtil, la química la
construcció i l’artesania.

De totes aquestes activitats, la més important és la indústria, però aquesta no té la mateixa presència o
importància a tots els països del món o territoris d’un país. Per exemple, mentre a Catalunya la indústria dóna
feina al 19% de la població ocupada o que treballa, en el conjunt d’Espanya no arriba al 14%.

Aquestes desigualtats territorials són a raó a que la indústria es localitza allà on els empresaris veuen
oportunitats o facilitats com:

1. Bones comunicacions per carretera, ferrocarril o ports per distribuir ràpidament els productes i rebre
les matèries primeres.

2. La proximitat al mercat de consumidors, si es gran garanteix vendre el producte

3. La disponibilitat de mà d’obra (treballadors/es) barata si el producte és simple, o de mà d’obra
qualificada si el producte requereix alta tecnologia, estarà a prop de grans nuclis de població.

4. La proximitat a altres empreses amb les que poden intercanviar productes o serveis o compartir
infraestructures o vies de comunicació que els governs construiran si hi ha un nombre suficient de
fàbriques en el mateix lloc. També la proximitat a universitats ofereix oportunitat d’innovació.

5. El preu del sòl, és a dir, el que costa la nau industrial, la superfície que ocupa…

Malgrat la importància estratègica de la indústria aquesta no deixa de tenir problemes com qualsevol activitat
humana, actualment la gran diferència en les condicions laborals i de vida al món permet l’existència d’una
gran concentració a països en vies de desenvolupament, mentre els països desenvolupats com els EUA, la
Unió Europea, Japó o Austràlia, perden indústria.
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a) Indica les activitats del sector secundari que representen les imatges a continuació:



1. 2.

3. 4.

5. 6.

7.
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Tasca 3.2. A quins problemes s’enfronta la indústria actualment?
Mira el següent reportatge Para la Industria es más fácil producir fuera de
España i respon les preguntes del qüestionari:

a) Què ha passat amb les fàbriques que el reporter coneixia
quan

treballava allà?

b) Defineix el procés de desindustrialització. Si no saps,
busca la

definició a Internet i explica-ho amb les teves paraules.

c) Quin percentatge de l’economia depenia de la indústria
abans? i

ara?

d) Com és el aquest percentatge segons els països de la taula de dades a la dreta?

e) Observa els següents documents. Per què les empreses tanquen les fàbriques als països desenvolupats i
les porten als països en vies de desenvolupament?
Document 1. Comparació de les condicions laborals a la indústria tèxtil

Països en Vies de Desenvolupament

● Salaris inferiors als 100 € al mes
● una gran diferencia entre el salari mínim legal y el

salari digne mínim estimat
● tallers clandestins subcontractats per les

multinacionals on es dona
● el treball infantil
● Condicions laborals superiors a les 16 hores al dia

Condicions laborals a Espanya

● Salari mínim legal 950€ al mes (des de 2019) ●
Inspeccions del ministeri de treball si els treballadors
ho demanen
● Dret a vaga dels treballadors
● treballadors s’organitzen en sindicats per defensar

els seus drets
● Indemnització de 12, 20 o 33 dies per any treballat
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ACTIVITAT 4. LA IMPORTÀNCIA DEL SECTOR TERCIARI

Tasca 4.1. Quines són les activitats del sector terciari o serveis?
Llegeix el següent text i respon a les preguntes:



a) Que són els serveis? a quanta població dóna feina
a Catalunya?

b) En què consisteix la terciarització de l’economia?
quines són les seves causes?

c) Quina relació diries que existeix entre terciarització i desindustrialització?

d) Quines són les les dues diferències bàsiques entre serveis els públics i privats?
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Tasca 4.2. Com és el comerç al nostre territori?
Llegeix el següent text i respon a les preguntes:



El comerç interior espanyol és fort i propi d’un país desenvolupat i
això és degut a les següents raons:

1. Té una densa xarxa de transports d’autovies, carreteres,
ferrocarrils i ports que permet distribuir, comprar i vendre
productes amb rapidesa.

2. Té nombrosos canals de distribució, és a dir, mercats,
grans superfícies comercials com supermercats o centres
comercials, i un gran volum de petits comerços

3. Espanya té 47 milions d’habitants, on el 80% viu a ciutats,
dit d’una altra manera, les nombroses ciutats atrauen els
comerços perquè és allà on estan la majoria de consumidors.

4. El poder adquisitiu de la població, és a dir, la capacitat
per comprar productes o serveis que permet un salari.

a) Quin percentatge de la riquesa espanyola genera el subsector del comerç?

b) Quina aportació al volum de negoci espanyol fa el comerç català? Quina posició ocupa?

c) Compara els mapes. Com creus que serà el comerç interior de Catalunya i el de Guinea Equatorial
després del que has llegit al text?

d)
Observa la taula de dades del comerç exterior a Espanya. La seva balança comercial és positiva o
negativa? què vol dir això? quins són els cinc principals socis comercials?
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Tasca 4.3. Perquè el turisme és tan important per la societat i el medi ambient?
Llegeix el següent text i respon a les preguntes:



a) Quins aspectes positius (beneficis) i negatius (perjudicis) aporta el turisme?

Aspectes positius:

Aspectes negatius:
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b) Enumera les cinc destinacions turístiques més importants del món segons el següent mapa.
d’importància, i després indica quants milions de turistes va acollir Espanya el 2011.
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ACTIVITAT 5. EL CONTACTE ENTRE DOS MONS A L’EDAT MODERNA

Tasca 5.1. Quin va ser el context històric de l’arribada de Colom a Amèrica?
Observa el següent eix cronològic i respon el qüestionari a continuació:

a) Entre quines etapes es situa
l’edat moderna?

b) Quins fets històrics
marquen el principi i final de l’edat
moderna?

c) Calcula quants anys dura
l’edat moderna?

d) Indica en números romans
quins segles inclou l’edat moderna

e) Observa el mapa del món
següent o de la pàgina 200 del

llibrei fes una llista de les 10
civilitzacions que dominaven més

territori del món i el continent al que
es trobava cadascuna:
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Tasca 5.2. Les civilitzacions precolombines d’Amèrica o de l’Abya Yala
a) Cerca als següents documents quines van ser les aportacions culturals i retrasos tecnològics de

les civilitzacions precolombines:

Document 1. Les fites culturals

Presentació: Aportes de los aztecas, incas y mayas a la humanidad

Document 2. El pes dels retrasos tecnològics
Els pobles precolombins desconeixien el ferro, sense el qual les armes, escuts o
armadures eren menys duradors i resistents. Tampoc coneixien la roda ni tenien
animals de tir o de transport, avenços tecnològics sense els quals el comerç i el
transport a llarga distància de mercaderies o exèrcits era més limitat i lent respecte
els invasors europeus. A banda de les tres grans civilitzacions dels Maies, Asteques
i Inques, la majoria de pobles vivien de la caça,la pesca i la recol·lecció.

CIVILITZACIÓ PAÏSOS ACTUALS APORTACIONS A LA
RETRASOS

HUMANITAT
TECNOLÒGICS

Maies

Asteques



Inques

Tasca 5.3. Com va ser el contacte entre els europeus i els pobles
precolombins? a) Mira la següent explicació: el Descubrimiento de América a
Youtube digues per què va descobrir Amèrica Cristòfor Colom, i per què va ser
tan important el descobriment geogràfic:

b) Llegeix el la crònica a l’esquerra i escolta la cançó América sí de Evelyn Cornejo a YouTube i
digues si les següents afirmacions van ser conseqüències pels europeus o pels pobles
precolombins:
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● Van expandir els seus i
conquerits i dominats

● Gràcies als nous alimen
créixer molt

● Van ser sotmesos i pass
europeus

● Va potenciar el seu c
Mediterrani a l’oceà A
protagonisme al món

● Les seves religions, lle
procés de colonitza
portuguès, anglès o fra

● Va viure una revolució
al canvi de mentalita
esfèric, i va viure el Re

● Es calcula que van mori
substituïts per colons e

Exemple: Van ser incorpora
aquests es van apropiar de

Conseqüències de l’arribada de Colom a Amèrica a l’any
1492

per als pobles precolombins per als estats europeus

polítiques

econòmiques Exemple: Van ser incorporats a les rutes
comercials dels europeus, aquests es
van apropiar de les seves mines, terres
per cultivar

demogràfiques

culturals
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ACTIVITAT 6. EL RENAIXEMENT DELS ESTATS EUROPEUS

Tasca 6.1. Com era la societat de l’edat moderna?
Mira amb atenció el següent el vídeo “el nacimiento del Estado Moderno” en 15
minutos a Youtube i respon el qüestionari:

a) La societat dels segles XVI i XVII mantenia la divisió en tres estaments de
l’edat mitjana anomenada Antic Règim. Classifica els següents grups socials en cadascun
d’aquests 3 estaments.

camperols noblesaclergat serfs burgesos artesans comerciants

Privilegiats (recapten impostos):
● Primer estat:

● Segon estat:

No privilegiats (paguen els impostos als
privilegiats):

● Tercer estat o poble pla:

b) Què era i en què consistia l’humanisme del renaixement?

c) Raona per què va ser important, és a dir, com va canviar la societat?

d) Digues tres invencions o descobriments més importants a l’edat moderna

e) Quins conflictes religiosos van tenir lloc? quines conseqüències van tenir?
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Tasca 6.2. Com va millorar l’art durant el renaixement? Respon el
qüestionari. Si tens dubtes pots consulta els següents documents:

Video explicatiu sobre la
pintura
del renaixement



a) Què era i en què va consistir el

renaixement?
Presentació de classe (fins
diapositiva 12)

b) En quines civilitzacions antigues va inspirar-se?

c) Indica quatre canvis que va patir l’art en aquesta època

d) Cerca a Internet una pintura, una obra arquitectònica i una escultura del renaixement d'algun dels
autors i autores de la llista i respon el qüestionari a continuació:
● Sofonisba Anguissola
● Lavinia Fontana
● Brunelleschi
● Miquel Àngel
● Masaccio

Nom, autor i any de la pintura:

Nom, autor i any de l’escultura: Nom,

autor i any de l’obra arquitectònica:

● Botticelli
● Rafael
● Donatello
● Bramante
● Leonardo da Vinci
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